Themenbereich IV: "Symposion (Markt der Möglichkeiten)"

Prinzipien, Projekte, Praxis - Interreligöse Bildung Lokal, National, Europäisch, Global

4.2.4
Konzepte und Projekte in Deutschland – 

„Das Erlanger Modell“: Interdisziplinäres Zentrum für Islamische Religionslehre an der Universität Erlangen-Nürnberg (IZIR)

Islamischer Religionsunterricht auf Deutsch? 

· Es gibt ca. 750.000 muslimische Schüler und Schülerinnen in deutschen Schulen, davon etwa 50.000 in Bayern.

· Mehr als 80% muslimischer Kinder erhalten in deutschen Schulen keine religiös-ethische Bildung.

· In der Integrationsdebatte spielt die Forderung nach einem deutsch-sprachigen islamischen Religionsunterricht eine zunehmende Rolle.

Ausbildung islamischer Religionslehrerinnen und Religionslehrer an der FAU Erlangen-Nürnberg: Studiengang Islamische Religionslehre:
Die Universität Erlangen-Nürnberg bietet als eine der ersten Universitäten in Deutschland eine Ausbildung für Islamische Religionslehrerinnen und -lehrer an. Sie ist als Ergänzungsstudium für das Studium eines Lehramts an Grund-, Haupt- und Realschulen konzipiert.
Der Studiengang ist analog zu den Unterrichtsfächern Evangelische und Katholische Religionslehre für das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen aufgebaut und sieht bereits eine Modularisierung vor.
Es ist sowohl interdisziplinär ausgerichtet (mit Beteiligung von Islamwissenschaft, Erziehungswissenschaften und anderen Humanwissenschaften) als auch dialogisch-kooperativ (im Blick auf nicht-islamische Religionen und eine plurale Gesellschaft) angelegt und integriert gezielt die Verknüpfung von Theorie und Praxis: 

	Bereich I:
	Bereich II:
	Bereich III:

	Erziehungswissenschaften
	Religionswissenschaft
	Islamische Theologie/Religionslehre

	· Allgemeine Pädagogik

· Schulpädagogik

· Erziehungssoziologie

· Erziehungspsychologie

· Allgemeine Didaktik (Methoden, Medien usw.)

· ...
	· Religionsgeschichte

· Grundkenntnisse nichtislamischer Religionen (besonders: Grundlagen, Geschichte, gegenwärtige Ausprägungen des Christentums)
	· "Arabisch für Islamlehrer"

· Koranwissenschaften

· Sira (Leben des Propheten Mohammed), Hadithwissenschaften

· Hauptlehren und -pflichten im Islam, Theologie, Frömmigkeit/Mystik, Ethik

· Geschichte und gegenwärtige Ausprägungen des Islam

· Islamisches Recht

· Religionspädagogik/Fachdidaktik

· Praktikum mit Praktikumsbegleitung


Erziehungswissenschaften: Der Bereich der Erziehungswissenschaften wird von den entsprechenden Lehrstühlen in der Erziehungswissenschaftlichen Fakultät (und der Pädagogik in der Philosophischen Fakultät I) abgedeckt. Religionswissenschaft: Der Bereich der Religionswissenschaft ist interdisziplinär von der islamischen Professur in Zusammenarbeit mit der Theologischen Fakultät (besonders dem dortigen Lehrstuhl für Religionswissenschaft) zu erbringen. Islamischen Theologie/ Religionspädagogik: Der Bereich der Islamischen Theologie/Religionspädagogik wird von der Professur für Islamische Religionslehre wahr​genommen, bedarf aber (nicht zuletzt wegen des Umfangs der Inhaltsgebiete) kooperativer Unterstützung aus der Islamwissenschaft (Philosophische Fakultät II) und der juristischen Fakultät (Islam. Recht).
Im Bereich islamischer Religionspädagogik gibt es eine Kooperation mit der islamischen Religions​pädagogik in der Türkei, aber auch mit der evangelischen und katholischen Religionspädagogik in der Erziehungswissenschaftlichen Fakultät.
